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УВОД 

Томас Джеферсън никога не е публикувал нито един том, който да съдържащ 

най-важното от неговата философия, политически идеи или друго. И все пак чрез 

неговите статии, писма, една книга, както и други произведения има безспорно 

единство на мисълта и съгласуваност на теорията и вярванията му, които остават 

непроменени от ранните години до смъртта му. Във всички негови работи той дълбоко 

уважава човечеството, неговите възможности и капацитет, както и човешкия дух. Той 

поставя вярата в "обикновения човек" над всичко друго, като приема, че ако „правилно 

образовани и освободен от софистика, суеверие и натрапчиво правителство” 

обикновеният човек е в състояние да постигне нещо голямо1. Томас Джеферсън е бил 

непоколебим оптимист в това отношение, вярвайки в способността на човечеството да 

прогресира и да надмине своите граници, само ако има свободата да го направи 

(Апълби, Ball, XXII). 

В основата на неговите убеждения е фактът, че човешките същества са 

свободни същества със способност да се самоопределят, и че тази свобода е в 

сърцевината, неотменно природно право на всеки човека. Тази вяра в свободата като 

естествено право на всички хора идва от по-фундаменталната вяра, че той е имал 

природния закон като основна управляваща сила за Вселената и всички същества в нея. 

Джеферсън е бил любител на природните науки и той е имал „убеждение, че 

подредените и предсказуеми процеси на природата предлагат по-добър модел за 

обществото, отколкото който и да е, който може да бъде създаден „от човешките 

правителства”2. Основните закони на Земята са били, за Джеферсън, не от човека, а от 

природните закони, на които се основават и от които произтичат естествените права за 

всички човешки същества. 

 

1. Природа и природен закон 

Неговото твърдо убеждение в природния закон предоставя на Джеферсън 

основа, върху която той конструира представата за естествените права, които са били 

част от и основани на природния закон. От тези права, централно място заемат три 

права, на чиято база всичко други естествени права се развиват и чиито принцип е 

правото на свобода. Това право на свобода е основното право на лична свобода, и за да 

                                                           

1 Edlling, M. M. (2003). A Revolution in Favor of Government: Origins of the U.S. Constitution and the Making 

of the American State. New York: Oxford University Press US. 
2 Пак там 


